

## CREDINȚA NOASTRĂ.

### Gânduri în preajma încoronării.

În catedrala ridicată în Cetatea lui Mihai încoronarea M. Sale de rege al tuturor Românilor e pe cale de-a se face.

O, de câtă vreme am așteptat noi Ardelenii această sântă și mare zi... și azi, apropiindu-se, nu ne pare bucuria noastră întreagă. Ardelenii nu numai cu numele, așteptam o încoronare potrivită visurilor noastre, o încoronare care să fie simbolul înfrățirii întregului neam, cea mai mare sărbătoare a neamului, pe care s'o poavelim generațiilor viitoare ca cea mai mare bucurie din viața noastră, — dar nu ne așteptam la ceva făcut în pripă, fără bucuria întreagă a tuturor.

Pentru felul cum se face încoronarea, Ardealul se arată nemulțumit, și, prin adevărații lui reprezentanți, și-a spus cuvântul. El vrea, și cine poate spune că nu are dreptate, ca și fii lui aleși, cari au lucrat pentru ajungerea acestei zile mari, să fie dea dreapta M. Sale, atunci când se va pune pe capul lui coroana de rege al țării unite, el vrea ca bucuria întregii țări să năunjure marele eveniment.

Și, dacă totuși se va face încoronarea, așa cum e pe cale

de-a se face, nu va eși din gura noastră cuvânt de răutate față de cel care lucră mai mult pentru binele țării, dragostea noastră față de el e neclintită, și noi îi vom dori zile multe și fericite, din toată dragostea sufletului nostru.

Dar neîmplănită va rămânea lupta noastră împotriva acelor cari ne-au umilit, căci felul cum se face încoronarea tinde numai la umilirea Ardealului, și va veni vremea când se va vedea, de mai mulți, că lupta noastră e dreaptă, că nu luptăm împotriva adevărului. Dacă toate capetele luminate ale țării ar conduce trebile ei, dacă tot ce are țara mai ales ar sta la cârmă, atunci ar avea încoronarea rost, atunci ar fi bucuria generală, atunci s'ar face, cu adevărat, încoronarea pe care o visam.

Ne îndeamnă ceva să credem, că totuși se va face încoronarea... așa cum o visam.

Mai sunt 2 săptămâni; înțelepciunea M. Sale va găsi calea de împăcare a sufletelor, va găsi mijlocul de-a face să se bucure, cu adevărat, întreaga țară, în ziua mult dorită. Asta e credința noastră!

## Catra Plugarii Români.

Este îndeobște cunoscut folosul mare ce-l aduce via pentru toți aceia, cari se ocupă cu acest — putem zice — cel mai prețios ram al agrului. Priviți numai la satele cari mai de mult au înțeles rostul viilor. Câtă deosebire între acestea și cele din vecini, cari încă nu au ajuns să pătrundă în taina de îmbogățire a viticulturii. În satele cu vii casele sunt mai mari, mai curate, oamenii mai mulțumiți, mai inteligenți, mai veseli, mai sănătoși, și plin cu de toate ca stupul, o împrejurime fericită, carea în mod indirect contribuie la întărirea, înălțarea și consolidarea țării.

Drept aceea de datorința fiește cărui plugar român este ca, pe lângă culturile de pân'aci, să îmbrățișeze și cultura viei. Mai ales trebuie să o facă aceasta aceia cari locuiesc printre colini, dealuri ori la poalele acestora. Și har Domnului, avem destule sate românești cu colini sterpe, unde nici iarba nu crește, dar unde de minune ar prospera via de vie. — Încercați numai iubiți săteni, și plantați aceste locuri sterile cu vie și veți vedea că peste puțini ani, vă veți reculege, vă veți încălzi, binecuvântând ciuasul, în care vă ați apucat de acest lucru.

Dar ca să meargă treaba bine, precum la toate meseriile, așa și la aceasta trebuie să te pricepi. — Altcum nu se poate face lucru bun și temeinic.

Ministerul agriculturii al țării noastre românești, ca să vină în ajutorul tuturor acelor cari doresc a-și însuși frumoasa și folositoarea știință a lucrării de vie și a îngrijirii vinului, a deschis porțile unor școli unde, pe lângă învățarea temeinică a acestei științe, se mai propun și alte cunoștințe valoroase: cultura pomilor, a legumelor, agricultură, creșterea vitelor ș. a. ș. a.

Este deci la rândul D. Voastre plugarii români, ca să grăbiți și să vă înscrieți copiii la aceste școli, între cari una dintre cele mai însemnate este: Școala Inferioară de Viticultură din Mimișjud Arad, unde cu ziua de 30 Septembrie a. c. se primesc elevi cari întruiesc următoarele.

### CONDITIUNI

pentru admiterea la examen:

1. Să fie cetățean român, preferindu-se copii sătenilor agricultori.
2. Să aibă vârsta de cel puțin 14 ani împliniți.
3. Să fie sănătos, bine dezvoltat și fără nici un defect. Constatarea se va face de către medicul școlii.
4. Să fie terminat cursul elementar.
5. Să treacă un examen de admitere din citire, aritmetica și geometrie.

Înscrierile se pot face până în seara zilei dinaintea concursului.

Cererea de înscriere, timbrată legal, cu arătarea profesiei și a locuinței părintelui sau a tutorelui se va adresa Direcțiunii școlii arătate mai sus. — Ea va fi scrisă și subscrisă de părintele sau tutorele candidatului când el este minor, sau de el singur, când el este major.

Cererea va fi însoțită de actul de naștere, de vaccină, de certificatul de absolvirea c. rsului elementar. Prin cerere se va arăta anume dacă tinerii candidații la burse, sau dacă vor să urmeze școala ca solvenți sau externi.

Pentru dobândirea bursei nu se cer act de sărăcie, se vor preferi însă, în condițiuni egale, candidații fără mijloace și bine dotați.

Elevii bursieri vor avea la școală: locuință, luminat, încălzit, spălat și hrana gratuit.

### Elevii bursieri vor avea la școala locuința, luminat, încălzit și hrana gratuit

La intrarea în școală fiecare elev va avea următoarele efecte de îmbrăcăminte: un rând de haine, trei ștergare, o păoche de încălțăminte o saltea, o plapomă (pătură) trei cămăși, trei perechi ȧmense, trei ciorapi, trei basmale, o pernă cu 2 fețe și trei ciorășuri (tepodeuri) de pat.

Elevii primii în școală sunt datorii a se îngriji singuri de materialul de studii, cărți, îmbrăcăminte și încălțăminte de care vor avea trebuință pe timpul cât urmează școala.

Uniforma ca îmbrăcăminte nu se impune: elevii vor putea aduce ori ce haine, cu condițiunea ca să fie curate și suficiente pentru susținerea curățeniei.

Cursurile teoretice pentru școala inferioară de viticultură vor fi de 3 ani, iar practica agricolă va fi de un an și jumătate.

Potrivit art. 51 și 53 din legea pentru recrutare a armatei, publicată în „Monitorul Oficial“ Nr. 15 din 20 Aprilie 1913. Absolvenții tuturor școlilor cu termenul redus de un an.

Diracțiunea școlii Inf. de Viticultură—Mimișjud.

Nicolae Lugojan  
director.

## Guvernul de mane

Cum îl formează gazetele?  
Un guvern taranist:

Mihalache sau Stere, președinte de consiliu, dr. Lupu, internele, Madgearu finanțe, general Vlădescu războiu, Musculeanu, industrie, Răducanu, muncă, Iunian, justiție, Mitro, Lucrările publice, N. B. Rioșianu, Comunicațiile, Panaitescu, instrucția, Trandafirescu, cultele, Mihalache, Domeniile și bine înțeles Stere Externele.

Un guvern Iorga:

Președinte al consiliului și ministru de externe dl. N. Iorga; ministru de interne dl. inginer Cihodariu, dl. R. Bălănescu, ministru al domeniilor, dl. Ioan Duzinschi, ministru industriei, dl. Scrabă, ministru instrucției dl. Toni, ministru muncii, dl. Batzaria, ministru lucrărilor publice etc.

## Noi amanunțe

asupra cazului locot. Pipos

În urma multor minciuni ce circulă de câtuva timp prin acest oraș asupra întâmplării nenorocite a Locot. Pipos, oamenii doritori de adevăr și cunoscători ai chestiunii acesteia sunt datorii să aducă la cunoștința acelor cari au urmărit vreodată în viața lor cultul dreptății următoarele adevăruri pângărite de infamia omenească.

### Gura satului

Să știe precis că în urma cercetărilor făcute de comisiunea însărcinată cu anchetarea cazului Locot. Pipos au fost găsite lipsă materiale de subsistență, iar bani în valoare totală de lei 92,065-57 bani după cum se vede din însuși procesul verbal încheiat în ziua de șase August a. c. între d-nul Maior Drăgoescu șeful serviciului intențenței din Alba-Iulia și de noul șef al Manotaței Locot. Mihuleșcu iar nici de cum câteva milioane cum oamenii puțin scrupuloși au vorbit prin oraș.

Acesta e curatul adevăr și dacă este vorba să dăm toate explicațiunile pentru întârzierea acestui adevăr le vom aminti oamenilor doritori de a cunoaște modul cum a ajuns acest tânăr la disperarea aceia grozavă și anume; i-a lipsit din casa de bani suma de lei 92,065-57 bani care sumă a fost luată din casa de bani în timpul nopții de soldații manotaței ce se constituiau dintr-o bandă de 27 soldați și anume; Șil șeful bandei și sub-șef de magazie, caporalii Iosif Demartin, Ion Claițbăr, Dionisie Sechey, N. Roșca, Ion Hațegan, G. Sava și Ștefan Hang ce au fost descoperiți și autori a cheilor false dela casa de bani și ușa biroului caseriei precum și spîrgători ai podului dela magazia cu alimente a manotaței și furturilor din gară comise tot de ei și semnalat de d-nul manevrant al gării Alba-Iulia.

### locot. Pipos și lt.-colonel Davidescu

S'a găsit de aceeași comisiune două chei false în magazia manotaței sub sacii cu zahăr, una dela casa de bani și alta dela ușa biroului caseriei manotaței precum s'a constatat de actualul șef al manotaței d-l Locot. Mihuleșcu iar ușa dela casa de bani forțată (stricală).

De asemenea în decursul lunilor trecute a fost găsit tavanul dela magazia de materiale de subsistență spart și lăzile în regulă după cum a mărturisit însuși șeful de magazie Ludwig. Apoi furturile făcute chiar de santinelele cari păzeau vagoanele cu alimente și anume: caporalii Iosif Demartin, Ion Claițbăr, furier Buday, N. Roșca și Ștefan Hang, încru ce a fost

semnalat chiar de d-l Manevrant al gării Alba-Iulia Ion Muntean. Lucruri grozave e petrec și se descopăr în fiecare zi fapte mășave comise de soldații manotaței puși la cale de fostul șef de intențență Lt.-Colonel Davidescu, pe care toată lumea îl știa cine era, așa că se poate deduce acum, de ce a fost capabil, chiar s'a exprimat într'o familie de aici astfel: „Las că-i voi face eu lui Pipos de mă va pomeni toată viața lui“. Și asta a spus-o d-l Col. Davidescu în urma declarației Locot. Pipos d-lui general Glodeanu despre cele 300 kgr. zahăr ce lea luat d-nul Davidescu din vagoanele sosite în gară iar după aceea a pus soldații să-l ude cu trei hutoaie de apă ca să echivaleze greutatea, deasemenea a făcut cu vagoanele cu fân din gară care fân udându-l, fiindcă a luat mai multe căruțe din el iar restul s'a mucegăit, atunci Locot. Pipos a raportat d-lui general toate mășavile d-lui Davidescu spunând că el nu are de unde să plătească atâtea pagube, iar d-l general a spus; „Lasă Teodor că știu toate astea, regulile și tot „Las a rămas“. așa e de unde tot iei și nu mai pui la loc se găte.

### Ancheta nedreapta

Iar d-l maior Oprea a pârținit la toate anchetele pe acel mizerabil Șil și chiar detectivul Moldovan al Diviziei a spus cum au decurs anchetele dela început și până la sfârșit și cum a voit d-l maior Oprea să-l scoată vinovat pe Locot. Pipos. Detectivul Moldovan a făcut percheziție amănunțită la acest Șil în Timișoara găsind la el acasă sub saltea dela pat 7 saci împăturăți cu inscripția „Manotața Alba-Iulia“ și scuturându-i pe rând din trei saci curgea zahăr tos iar din alți 2 saci făină c. h. l. iar din restul de saci orz și ovăș după aceea a mai găsit pe un dulap 35 cutii cu țigări iar țigarete și foite 127 cărticele de care se găsesc numai la manotața Alba-Iulia.

De ce d-l maior Oprea la ancheta din urmă a întrebat detectivul că ce limbi știe? Iar detectivul a spus că românește și puțin ungurește după aceea d-l maior a pus întrebări lui Șil cu totul în altă limbă în nemțește și în mod prietenesc ca și cum erați înțeles cu acel Șil și nu-l întrebați că ce știe despre el însuși, nu că ce știe despre alții! Acum deci se vede totul în zadar mai vrei acum să mai zici ceva d-le maior Oprea însă să ști că ai să dai socoteală de infamiile d-tale am fost am văzut și am auzit totul cu ochii și cu urechile ce credeți că veți scăpa așa ușor, stați puțin cu răbdare că vine d-lata tuturor mizerabililor.

### In preajma congresului Adunarea din circ. Alba-Iulia

În săptămânile trecute, membrii delegați ai partidului național din circ. Alba-Iulia, au fost convocați la o consfătuire, de către dl. preș. al circ. Dr. I. Pop, adv. și dir. la Banca Agrară, fost prefect.

S'au prezentat delegații tuturor comuncelor, dl. Dr. I. Pop, deschizând consfătuirea, amintește de moartea valorosului bărbat al neamului și senatorul nostru A. Bărsănuș (întreaga asistență se ridică), spunând că circ. a fost reprezentată la înmormântare prin o delegație în frunte cu dl. Dr. Dărămuș că s'a pus pe sîerul o frumoasă cunună.

Se trece apoi la obiectul acestei consfătuiri: alegerea delegaților pentru marea congres al partidului, care se va ține în toamna aceasta. Se ale. e o comisie de 3 (dl. Dr. A. Mărza, Pr. Stanciu și dl. Gerasim), care să facă propunerea. Comisia propune pe dnii Dr. I. Marciaș și ing. A. Stoica, întreaga asistență primește cu bucurie pe cei propuși.

Vorbesc apoi păr. prot. Simu, din Sebeș, cu aceeași claritate și căldură ca întotdeauna, dând scurte îndrumări, făcând o schiță a vicții noastre politice. După aceasta, dl. președinte declară consfătuirea de încheisă, amintind de datorința fiecărui de-a lucra pentru reușia congresului.

### DI N. Iorga la Alba-Iulia

Amintim cetitorilor noștri că, săptămânile trecute, orașul nostru a fost cercetat de dl. N. Iorga, împreună cu doi prof. francezi. Mai mulți cetățeni au întâmpinat pe dl. Iorga la intrarea în oraș, vizitând împreună lucrările de încoronare.

Seara a avut loc în restaurantul „Parc“ o cină comună, și ne-a fost dată fericirea de-a nu auzi nici un toast, dar și nenorocul de-a nu-l auzi pe dl. Iorga.

Mărturisim, din nou, dragostea noastră față de dl. N. Iorga, arătându-ne scârba față de „jorghisti ocazionali“ pe cari i-am deoperit cu ocazia aceasta. Nu credem că a tresărit plăcut dl. Iorga, călcând pe gunoii.

DI N. Iorga a fost oaspele dlui Prinț.

### Noul an scolar

#### La liceul Mihai Viteazul

Trebuie să accentuăm din nou dragostea de carte care stăpânește țărâniunea noastră. Fiecare țărân simțind vremurile prielnice de azi își aduce copilul la oraș, e dornic să învețe copilul lui carte, să ajungă și el să se bucure de țara nouă. La liceul Mihai Viteazul și în anul acesta numărul elevilor e mare; s'au înscris:

în cl. I (a și b) 121 de elevi  
în cl. II (a și b) 122 de elevi  
în cl. III (a și b) 91 de elevi  
în cl. IV 64 de elevi  
în cl. V 37 de elevi  
în cl. VI 40 de elevi  
în cl. VII 21 de elevi  
în cl. VIII 27 de elevi

În total s'au înscris 523 de elevi ordinari. Căuțet gr.-or. a fost numit dl. A. Straja, iar dl. I. Stănilă a fost transferat dela Dej la liceul nostru.

### La școala civilă:

Tot s'a îndeplinit ceea ce stăpânea sufletul cetățenilor cu dragoste de școală din acest oraș: înființarea școlii civile. Cu multă greutate s'a ajuns la această școală, iar pentru clasa a III și IV a s'a pus condiția ca să fie cel puțin 20 de elevi în fiecare. E datorita părinților să s'arunsească pentru a se ajunge la numărul cerut, ca să nu rămânem numai cu 2 clase. Vrem ca această școală să crească în fiecare an cu o clasă, devenind liceu de fete. S'au înscris în cl. I 23 de elevi în cl. II 20 de elevi. Cursurile se vor ține la liceu, după masă, și vor fi ținute de prof. dela liceu.

Concertul de violina al muntre artistei R. Stern va avea loc în ziua de 4 Oct. Nici-un cetățean cu dragoste de arta adevărată să nu lipsească. Sala Urania.

## Corb la corb...

De aceea s'au îmbogățit Domnii mari și mici din armată și și-au făcut averi colosale însă nu vor avea noroc de averea făcută în astfel de mod!! Jefuind țara și nenorocind familii întregi? Bietul Locot. Pipos care a căzut victima unor mârșavi și oameni de nimic folosindu-se toți de bunătațea lui l'au adus la ruină și disperare de a trebuit să-și părăsească familia. Ah! E grozav că în așa scurt timp au pierdut ce au avut mai scump pe lume... Tatăl și Fiul! Mă întreb ce va fi? Și de ce atâtea rău la acei ce nu merită. Iar cei miserabili își petrec și se desfătează la muzică printre oamenii cinstiți în loc să stea la temniță?... În țara aceasta mai există oare deosebire și dreptate? Nu, asts se știe „Corb la corb nu-și scoate ochii“. Insa speranța nu ne-o pierdem căci sunt alții mai mari ca ei ce vor veni să facă lumină și dreptate căci merită o astfel de fa-

milie de frunte din Ardeal, nu vom lăsa ca niște nemernici să facă de răs în Țara Ardealului ce au venit, să ia bunurile și pământul Ei iar de oamenii Ei își bat joc.

## Se va face lumina!

E și de mirare cum de a putut suporta timp de trei ani atâtea greutăți fără alt ajutor la etatea de 25 ani la atâtea corpuri și regimente pe care trebuia să le hrănească și aprovizioneze cu de toate ceia ce e peste puința omenească de a îndeplini singur atâtea greutăți cu mare răspundere morală și materială. Așa să știți domnilor cinstiți că se va face lumina cât de curând!! Ce oare a-ți crezut că veți scăpa „ca prin urechile acnelni“? Nu domnilor de acum înainte se vor desfășura toate mârșăviile voastre, că de nu o mare minune va fi! Așa să știți... dar se va duce vestea în toată lumea!

Com.

## Marile serbari din Micești-Chistalau.

Vizita metropolitului V. Suciudin Blaj. Sfințirea bisericii. Desvalirea monum. Eroilor.

Metropolitul Vasile Suciud din Blaj în vizitațiile canonice prin parohiile protopopiatului Alba-Iulia a fost primit cu cea mai mare însuflețire. Astfel a trecut pe sub porți de triumf și însoțit de călăreți prin parohiile Coșlariu, Oieșdea, Sântimbru și Bărbănt. De aici a plecat însoțit de senatorul orașului A-Iulia Valer Dăian, apoi de o mulțime de preoți și mireni în frunte cu un banderiu de călăreți din Micești prin Alba-Iulia spre comuna Micești. Aici în capul satului e întâmpinat de poporul credincios, din mijlocul cărora se ivește dș. Natalia Contor fică de învățător, care prezintă un frumos buchet de flori I. P. Sale, însoțindu-l de câteva cuvinte de bun venit. Răspunzând cu aceeași dragoste părintească, ca în tot locul, I. P. Sa și suita trec pe sub poarta triumfală, frumos împodobită, dealungul satului presărat cu stejerei până la biserică, unde îi ies în cale preoții Elic Magda și Leonte Opreș prof., îmbrăcați în odăjdii, urând cel din urmă înaltului oaspe sănătate și bun venit. Ii dă crucea și Evangelia spre sărutare iar I. P. Sa răspunde, c'ă rămas surprins de primirea caldă, ce i-se face, dar face bucurios sfințirea bisericii fiind îndărat la aceasta de dragoslea părintească, ce-o poartă fiilor săi. La actul sfințirii bisericii început Sâmbătă după amiază în 3 Sept. a c. și continuat Duminică dimineața pe lângă I.

P. Sa au servit canonicii Dr. Ion Bălan și Iacob Popa, Dr. Iuliu Florian secr. metropolitan, Victor Pop, protonotar consistorial, Vasile Urzică protopopul Alba-Iuliei, Elic Magda parohul Sardului, Francisc Boțan parohul Bărbăntului, Leonte Opreș profesor, Cornel B. Andrea prof. Cântările au fost executate de prof. Ion Moldovan din Blaj.

După sf. Evangelie I. P. Sa a cuvântat celor de față adunați în număr foarte mare, în cât biserică, altfel destul de încăpătoare n'a putut cuprinde și mulțimea soldaților, ce veniseră la serbări, despre jertfa adusă de credincioșii din Micești, cari mai bine și-au neglijat casele lor pentru ca să ridice cu mari cheltueli o biserică atât de măreață, cași care abea găsești în tot jurul, frumoasă și proporționată.

Terminându-se sf. Liturgie tot poporul se îndreaptă spre locul de odihnă al celor trecuți la veșnicie, unde se ridică rugăciuni pentru sufletele morților și 'ndeosebi pentru regretatul de toți preotul Ioachim Totoian, a cărui soție văduvă, cu amabilitatea i cunoscută a găzduit și hrănit la masa dânei jumătate din numărul oaspeților, veniți să fie de față la sfințirea bisericii și la binecuvântarea monumentului eroilor neamului din Micești.

Dela cimitir întregă comună în frunte cu I. P. S. Metropolitului Vasile Suciud și Corpul Ofi-

țeresc al Garnizoanei Alba-Iulia au venit la monumentul ridicat în onoarea eroilor căzuți pe câmpul de luptă, unde s'a făcut binecuvântarea lui.

Ca ofițeri din partea garnizoanei au fost d-l General Glodeanu Comdtul Dio. 21 Inf., d-l Col. Tuhaș N. Comdtul Brig. 53/54, d-l Col. Grimberger Cdt. Reg. 91 Inf., d-l Lt.-Col. Popilian Dtru Cdtul Reg. 107/108 Inf., d-l Col. Georgescu controlor din Ministerul de Războiu, d-l Int. malor Drăgoescu dela Div 21, d-l Lt.-Col. Smeu Traian Reg. 7 Pioneri, d-l maior Cloaje, d-l maior Opreș Gheorghe, d-l Lt.-Col. Domșa și aproape toți ofițerii inferiori a alor 3 Regte, din această garnizoană.

La această serbare ca reprezentant al trupelor din garnizoana Alba-Iulia a fost trimis d-l Cpt. Donhort cu o companie de onoare din Regt. 91 Inf. care a oficiat această binecuvântare a monumentului în paradă militară. După ce s'a oficiat sfințirea monumentului, a vorbit P. S. S. Vasile Suciud și d-l Col. Tuhaș N. arătând însemnătatea acestui mare act ce s'a făcut în cinstea și onoarea celor ce și-au vărsat sângele pe câmpul de onoare făcându-și datoria pentru țară și neam.

Pe lângă autoritățile militare au mai asistat și d-l Daian Valer ca delegat al Primăriei Alba-Iulia, d-l Dr. Gherman avocat, d-l Hățăgan primpretorul plasei Vințul de jos, d-l Dr. Fodor medicul județean, d-l Dr. Dumitrescu și alții.

După terminarea sfințirii monumentului atât autoritățile civile cât și cele militare au avut o masă comună unde în frunte cu I. P. S. S. Metropolitului Vasile Suciud au petrecut mai multe ore împreună.

Masa comună din cauza, că toți d-nii invitați nu se puteau aduna într'un singur local, s'a împărțit la 3 familii și anume;

La vād. d-na Totoian, la d-l înv. pens. Contor Salveniu și Paclisan Sandu. Bucatele servite, precum și vinul însoțite de ospitalitatea caracteristică a Miceștenilor a făcut ca atât ofițerimea cât și soldații provăzuți cu hrană și beutură să simtă câteva clipe vesele și să se depărteze din comună cu cele mai plăcute amintiri din prilejul sfințirii Monumentului Eroilor neamului din Micești pe anii 1914—1919.

De amintiri sunt încă cuvântările Metropolitului despre datoria, ce-o are fiecare dintre noi de-a merge în locul unde ni s'arată că e mai mare primejdia, indiferent pe ce front vom lupta, cultural, economic sau militar, cum și-au făcut datoria acești

eroi, morți pentru unitatea neamului, și-a col. Tuhaș, care electrizează mulțimea, arătând cum România de azi, în vechime se numia Dacia Traiană și-au trecut veacuri până ce cu mari jertte iar s'au lăsat hotarele pe unde au fost străvechile hotare. Insa spre a păstra cele de azi ne trebuie eroismul celor căzuți pe câmpul de onoare din Micești, și al căror nume, 39 la număr e săpat pe monumentul de marmură cu litere de aur, în vreme ce crucea din mijloc îndeamnă pe trecători la rugăciuni pentru cei morți.

Pentru buna reușită a serbarilor au ostenit mai mult prof. Leonte Opreș, sublt. Păcurar Regim. 107 inf., Eugen Potoian cleric, primarul Gh. Ciugudean și toți fruntașii din Micești. Micești, la 3 Sept. 1922.

Un asistent.

## Apropierea prin cultura

de N. Iorga

România Mare cuprinde atâtea naționalități, să le zicem răspicat: națiuni, pe care cu orice preț trebuie să le apropiem, dacă voim ca această țară prin munca solidară a tuturor cetățenilor ei, să deie lumii, care a sângerat și ea pentru întemeierea ei, tot ceia ce este în drept să aștepte dela dânsa.

O puternică viață economică onestă și răspătitoare în condiții normalizate, la care să participe cei de aci în rândul întâiu, iar nu în ior toți aventurierii din toate țările apropiate și depărtate, este — o voui spune necontenit — unul din mijloacele cele mai puternice și mai sigure prin care se pot slăbi dușmăniile câte mai sunt și legături de încredere vor putea strânge laolaltă cu noi oameni cari vorbesc alte limbi și aparțin altor rase.

Dar cine ar neglija factorul cultural ar fi miop sau stupid. Cultura e națională de sigur, dar, prin aceasta chiar autentică universală și atât de mare e farmecul oricărui culturi naționale care se presintă fără a se împuné, încât nici un suflet doritor de lumină și capabil de emoții sincere nu se poate apăra de farmecul ei pătrunzător.

Am văzut-o la cursurile ce se fac la Vălenii-de-Munte. Intre cei mai atenți ascultători, între aceia cari înțelegeau mai bine și erau mai bucurosi că înțeleg au fost oaspeții unguri și chiar germani (dintre Ruși până n'a venit nici unul, poate din cauza propagandei de românism, așa de extraordinară, pe care o fac propriile noastre foi din Basarabia). Ne-am despărțit acum

câteva zile cu lacrimile în ochi, după un schimb de cuvinte adânc simțite, și Maghiarii purtau pe pieptul lor înfrățite, culorile celor două nații care n'au vărsat sângele lor împreună pe vremuri ca să nu-și poată uni astăzi silințele rodnice în cuprinsul patriei comune.

S'au făcut planuri de reviste comune, de schimb necontenit între intelectualii unora și altora. Că e posibil o arată măcar una din cele mai bune istorii ale literaturii române pe care o am pe masă și care e scrisă în limba maghiară pentru elevi unguri de un profesor ungur.

Și Statul însuși, dacă s'ar uita mai atent, ar vedea că are un rol aice.

Măcar pentru că e vorba de cele mai esențiale din interesele lui însuși. Din U.

## STIRI.

Schimbandu-se localul de imprimat, gazeta noastră n'a putut să apară câteva săptămâni. Cerem cetitorilor noștri iertare.

Logodna. Vād. doa M. Cismaș și dl judecător Dr. F. Dumitrescu, logodiți.

Primarul orașului dl Dr. A. Sava a fost chemat urgent la București împreună cu șeful poliției.

dl Ovidiu Grita fost șef al poliției dl loc. azi prefect de pol. în Arad a sosit în orașul nostru pentru a se îngrijii de ordinea și în vederea încoronării. Figura dlui Grita nu aduce aminte de regula și strictețea de pe vremuri, și unora ne pare bine... altora, poate nu.

Vestea e numele unui nou ziar ce apare la Alba-Iulia, de 2 ori la săptămână. Abonamentul 60 de lei.

Nu stați la indoială! Cea mai bună prăvălie de coloniale și delicatose: I. Metea, Piața Mihai Viteazul lângă Poliție. Prețurile cu 15% reduse. Încercați, și vă veți convinge

Din Foaiă Poporului Nr. 39: „Vestea“... Din Alba-Iulia ne-a sosit numărul prim din foaiă „Vestea“. O așa veste, mai bine nu venea. Cel care o redactează, — sârmanul de el, — nu știe scrie, nici cât un copil din școala elementară. Nu știe nici ce-i pune, nici ce-i comă, dar nici măcar ce-i propoziție. În partea unde vrea să vorbească către publicul ceilor, înșiră fără cap greutățile cu care poate câștiga o gazetă paoul celor ce o cetește. Greutatea principală o uită: să fie bine și pe înțeles scrisă. În forma care a apărut e o rușine a gazetăriei românești. N'am zice nimic, dacă er fi într'un oraș mai la spatele lui Dumnezen, dar în Alba-Iulia, orașul istoric al neamului nostru, nu o putem răbdă! — Nu știm cine îi dă bani să apară, căci „Vestea“ își zice independență; acela mai bine ar da banii cuiva de pomână. De cumva e liberală — cam așa sunt toate foile independente — îi dăm un sfat dlui prefect: să o sisteze imediat, căci de vine încoronarea, face Alba-Iulia de răs, cu scrisul ei. Felul cum e scrisă „Vestea“, o explică și locuința redacției: strada Canalului 7 și 9.

Parastasul pentru Avram Iancu a fost dat de d-l dr. Z. Munteanu, advocat.

13 trenuri. Cu ocazia serbarilor de încoronare vor circula dela Alba-Iulia la București.

Toate ces e trenuri vor pleca în timp de câteva ore.

Cu prilejul serbarei pentru comemorarea luptei lui Mihai Viteazul la Călugăreni, care va avea loc la 1 Octombrie, dl Dr. C. Angheliescu ministrul instrucțiunii va asista la inaugurarea localului reconstruit al școlii din Călugăreni.

Militare. Ministerul de război face cunoscut că s'a amânât încorporarea tinerilor cu termen redus până la 1 Noemvrie.

Din cele 500 locomotive trimise spre reparare la fabrica Skoda, au început a sosi zilnic câte 5—6 mașini, care sunt puse în circulație.

A nins pe valea Trotusului. Pe munții de pe valea Trotusului și a Ghimeșului, până la munții Ciucului, a căzut zăpadă al cărei strat a ajuns până la vreo jumătate de metru.

Din această pricină în regiunea Moinești Tg.-Ocna s'a lăsat un frig simțitor.

Primarul va sta 9 ani. Eri s'au intrunit la ministerul de interne sub președinția dlui general Văitoianu delegații comisiei administrative cari au dat forma definitivă punctelor principale ale noii reforme administrative.

Intre alte modificări pe cari această reformă le cuprinde, este și aceea privitoare la comuna care va deveni complet autonomă.

Prin aceeași lege primarul va fi ales pe termen fix de nouă ani.

Ministrul de război face cunoscut oficial că concentrările ce se fac sunt numai în vederea încoronării cu care ocazie se vor face mari parăzi și defilări militare.

În total se vor chema 3 divizii însă nu cu efectivul complet.

Una din aceste divizii înjghebate pentru încoronare va purta denumirea de „Mihai Viteazul“.

Sfințirea bisericii de încoronare. În vederea încoronării Maestrilor Lor Regelui și Reginei, care va avea loc la 15 Octombrie 1922, s'au luat măsurii pentru sfințirea noii bisericii dela Alba-Iulia. Spre acest scop I. P. Sa metropolitul Primat Cristea, din București, a avizat pe I. P. Sa Metropolitul Bălan dela Sibiu, ca Duminică în 8 Octombrie să facă sfințirea bisericii.

## Guvernul de mane

Ce scriu gazetele?

Un guvern democrat takist:

Mișu antonescu, președinte al consiliului și ministru de justiție, Mironescu ministru de instrucție, Oromolu ministru de finanțe, dr. Demetrescu-Brăila ministru de interne, C. Xenii, ministrul muncii, Stelian Popescu, ministrul comunicațiilor, Derussi, ministru de externe, G. Caranfil, lucrări publice, Mișu Cantacuzino, industrie, Gănanău, domenii și agricultură, etc.

Un guvern Averescu:

Generalul Averescu, președinte al consiliului și externele, generalul Rășcanu, războiul, Ioaninescu, industria, Negulescu, instrucția, Argetoianu, internele, Cudnibu, domeniile, general Văleanu, comunicațiile, Manoilescu, finanțele, Tașcă, lucrările publice, Trancu-lăși, munca, O. Goga, cultele etc.

Un guvern de coalitie:

I. Maniu, președinte al consiliului fără portofoliu, Thoma Stelian, vice-președinte al consiliului și ministru de interne, Valda, ministru de externe, Iorga, ministru dc instrucție, Mihalache, ministrul agriculturii și domeniilor, Mihail Popovici, ministrul lucrărilor publice, inginer Cihoraru, ministrul comunicațiilor, general Averescu, războiul, Mironescu, justiția, Goldiș cultele, Xenii, munca, etc.

S'a deschis Tipografia si Libraria „Ardealul“

Sucursala Alba-Iulia.

Am onoare a Vă aduce la cunoștință, că preluând prăvălia de coloniale și delicatose a firmei Cretariu & Cie., o voi conduce de azi încolo sub firma

**Ioan Metea**

sunt sigur că atât On. Clientela a firmei celei vechi, cât și vechii mei clienți îmi vor da tot sprijinul și încurajarea, iar cât mă privește pe mine, îmi voi da toată silința să-mi servesc mușterii cu cea mai mare conștientozitate și deplina lor mulțumire.

Cu deosebită stimă

**Ioan Metea.**

Un ziar cinstit romanesc este o comora pentru casa fiecarui Roman. Abonati dar Alba-Iulia

Deposit  
ALBA-IULIA  
Str. Rosiorilor

**VINEA**

soc. pe actli pentru comerțul de Vinuri si derivatele lor.

Cumpara si vinde vinuri in cantitati cat de mari.

Capital  
deplin varsat  
5 milioane.